
百姓富生态美的哲学思考与实践

邓琼云 李朝晖

百姓富、生态美是贵州省第十二次党代会上提出的奋斗目标，在理论层面，它彰显了贵州“天人合一、知行合一”的人文精神，为推动贵州经济社会发展提供强大的动力源泉；在实践层面，为推进贵州大扶贫、大数据、大生态三大战略行动，决胜脱贫攻坚、同步全面小康等当前阶段性战略部署乃至今后一个时期的经济社会发展指明了方向。

一、天人合一：百姓富、生态美的哲学思考

百姓富、生态美这一发展目标坚持问题导向，体现了以人民为中心的发展理念，马克思主义生态观的实践与发展，彰显了天人合一、人与自然美美与共的哲学思维和适应世界发展趋势的中国智慧。

（一）百姓富：以人民为中心的发展思想的集中体现

习近平指出：“以人民为中心的发展思想，不是一个抽象的、玄奥的概念，不能只停留在口头上、止步于思想环节，而要体现在经济社会发展各个环节。要坚持人民主体地位，顺应人民群众对美好生活的向往，不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。”这明确了“以人民为中心的发展思想”涵盖的三个方面，分别回答了发展的根本目的、根本动力和根本价值问题。因此，以人民为中心的发展思想落实到贵州省经济社会发展的实际中来，就是打赢脱贫攻坚战，使百姓过上富裕的生活。

关于百姓富的内涵，贵州省第十二次党代会是指追求物质富、精神富。笔者认为包括三个层面：一是百姓物质上的富有。享有富裕的物质生活包括享有更多的劳动成果、劳动财富与福利，即让老百姓享有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更舒适的居住条件、更可靠的社会保障、更高水平的卫生与健康服务等。二是百姓精神上的富有。政治生活的以人为本、法治环境良好、社会生活公平正义、文化生活丰富充实等都是人们精神上富有的有效载体，而这些也是人们内心愉悦和精神愉快的重要表征。三是百姓自我价值的富有。头上有敬畏、心中有理想、脚下有方向，人人遵循社会主义核心价值观，都有梦想和追求，都有出彩机会，在奋斗中实现自我价值与社会价值的统一。这也是满足新的发展阶段人民群众需求多样化多层次多方面变化的需要。

（二）生态美：马克思主义生态观的实践

党的十七大以来提出的生态文明是人类文明的一种新形态，它以尊重和维护自然为前提，以人与人、人与自然、人与社会和谐共生为宗旨，以建立可持续的生产方式和消费方式为内涵，以引导人们走上持续、和谐的发展道路为着眼点。简而言之，马克思主义生态观的核心要义和生态文明建设的目标指向就是实现生态美。

关于生态美的内涵，贵州省第十二次党代会阐述为“核心指向是彰显自然美、人文美，让贵州山水‘颜值’更高，让贵州大地‘气质’更佳，让自然与人文美美与共，让多彩贵州更加珍贵”，因此，其内涵可以概括为自然美、环境美、人文美三个层面。一是自然美。一方面是，对纯粹的自然（未经过人类加工改造过的）景观，我们要遵循美的规律进行保护；另一方面就是我们进行开发、利用的自然，要按照自然规律和美的规律进行加工、利用，使之合目的性与合规律性的统一。二是环境美。是指人居环境优美，包括物质环境和精神环境的美。倡导人们对生活与活动场所按照卫生、整洁、绿化的要求进行治理和美化，是人类遵循美的规律所展开的创造性活动。三是人文美。具体包括两个方面，一方面指人们秉承先进的价值观，在处理自身及

其周围的动物、环境和大自然等生态环境的关系中遵守良好的生态伦理，具有生态良知和生态道德自觉，富有生态正义感和生态伦理责任感，促进人与自然和谐相处。另一方面，人们遵守生态文明制度，保护生态环境，拒绝污染，维护生态权益，推进生态文明制度建设。

二、知行合一：百姓富、生态美的生动实践

百姓富、生态美，是引领贵州当前和今后一段时期的发展目标与任务，是贵州人民决胜脱贫攻坚的目标指向，全面实施大数据战略行动的助推器，全面推进大生态战略行动的有效抓手，如期实现同步小康的应有之义。从长远来看，更是实现中国梦和人的自由而全面发展的内在要求。

（一）决胜脱贫攻坚的目标指向

五年来，贵州省坚持把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程，减少了贫困人口 776.8 万人。贵州是全国脱贫攻坚的主战场，打赢这场脱贫攻坚硬仗既有贵州现实意义，也具有全国示范性意义。为深入贯彻落实习近平总书记在深度贫困地区脱贫攻坚大会上的重要讲话精神，贵州省近斯出台《贵州省深度贫困地区脱贫攻坚行动方案》并进行定性定量划分，列出了 14 个深度贫困县、20 个极度贫困乡镇、2760 个深度贫困村作为重点突破。为保障 2020 年实现全部脱贫，同步全面小康，贵州提出了决胜脱贫攻坚七个重点攻势和四场硬仗的安排部署，每一条举措都是针对贵州实际提出的，对全省开展脱贫攻坚具有重要的指导意义，目标指向都是实现百姓富与生态美。

（二）全面实施大数据+产业深度融合的助推器

近年来，贵州省坚持改造提升传统产业和培育发展新兴产业“两条腿”走新路。一方面加速推进“双创”平台高起点集聚发展，重点推动大数据、互联网技术与三次产业融合发展，不断衍生新业态、新产品，形成并固化新经济发展“技术创新—平台孵化—企业成长”模式，创业创新渠道不断拓宽，机制不断完善，环境不断优化。另一方面加快推进煤炭等传统产业转型升级、脱胎换骨，持续推动传统产业生态化、特色产业规模化、新兴产业高端化。不断夯实实体经济发展根基，不断提高集约化、绿色化、智能化发展水平，保持经济持续平稳较快发展，确保人民群众有更多的收入，有更多的获得感。

（三）全面推进大生态战略行动的有效抓手

作为中国首批国家级生态文明试验区，贵州坚持产业生态化、生态产业化加快发展“四型”绿色经济培育壮大发展新动能，着力在生态脱贫攻坚、生态文明大数据的深度融合等方面健全生态文明制度体系，大力实施绿色贵州建设行动计划，全面加强生态建设环境保护与环境治理，以“绿色+”理念融入经济社会发展全过程，做足绿色发展这篇大文章。坚持绿色富省、绿色惠民，加快形成绿色发展方式，践行绿水青山就是金山银山，走出一条速度快、质量高、百姓富、生态美的经济和生态“双赢”之路。

（四）实现同步全面小康的应有之义

小康不小康，关键看老乡。消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求；没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。习近平总书记强调指出，“贫穷不是社会主义。如果贫困地区长期贫困，面貌长期得不到改变，群众生活长期得不到明显提高，那就没有体现我国社会主义制度的优越性，那也不是社会主义”。经过五年的砥砺奋战，贵州省冲出了经济洼地，经济增速连续五年位居全国前 3 位、年均增长 11.6%，总体实现了省第十一次党代会提出的“三高于、一达到、五翻番”目标。构筑了精神高地，文化自信极大提升，人们干事创业热情高涨，人民福祉不断改善。这都得益于贵州深入贯彻习近平治国理政新理念新思想新战略的坚定，得益于贵州干部与群众同心同向同行的拼搏。

三、“三变”改革：百姓富、生态美的现实路径

六盘水探索推进的资源变资产、资金变股金、农民变股东“三变”改革是落实新形势下中央深化农村改革重大决策部署的新举措，是农村改革的“牛鼻子”，是推进农业供给侧结构性改革的突破口。推进“三变”改革工作，有利于完善统分结合的双层经营体制，有利于更好推进精准扶贫精准脱贫，有利于推动农业供给侧结构性改革，有利于引领农村综合改革，为实现百姓富、生态美提供了实践路径。

（一）“三变”改革：百姓富与生态美的实践路径

2014年以来，按照省委、省政府提出的“围绕人、钱、地、集体经济、经营主体深化农村改革”的要求，六盘水市坚持党委领导、政府主导，以农民为主体、产业为平台、股权为纽带、企业为龙头、小康为目标，率先在全省开展了农村“三变”改革，取得了显著的成效。“三变”改革让六盘水的乡村旧貌换新颜，农村富有了现代气息，农民改写了贫穷的命运。六盘水的“三变”改革引起了党和国家领导人的高度重视与关注。习近平总书记在2015年11月召开的中央扶贫开发工作会议上专门提到“三变”改革，强调指出要通过改革创新，让贫困地区的土地、劳动力、资产、自然风光等要素活起来，让资源变资产、资金变股金、农民变股东，让绿水青山变金山银山，带动贫困人口增收。目前，贵州省已经有21个县（市、区、特区）拉开了试点序幕，涉及农村人口325.3万人。

（二）“三变”改革与百姓富生态美的辩证关系

六盘水探索推进的“三变”改革，要义在改，核心在富。从发展与改革的角度来看，“三变”改革与百姓富生态美存在着生产力与生产关系、路径与目标、合规律性与合目的性的辩证统一关系。

1. 生产力与生产关系的辩证统一。六盘水“三变改革”是为了解决长期以来农村资源、资金分散，分户经营的“小生产”模式难以对接千变万化的“大市场”制约农业农村发展的难题，进一步调整农村生产关系，解放和发展农业生产力，促进农业转型升级增效、农民持续不断增收、农村环境增绿，显然，这与百姓富生态美所强调的内涵具有内在一致性。

2. 路径与目标辩证统一。百姓富生态美奋斗目标的实现，不仅需要符合贵州省情，走出一条不同于东部，有别于西部其他省份的发展新路，而且要在尊重人民群众意愿的基础上进行有效的路径探索。而六盘水“三变改革”正是在充分尊重农民意愿的原则的基础上，把知情权、参与权、选择权、决定权交给人民群众，充分发挥农民的主体作用，进行以党委领导、政府主导，以农民为主体、产业为平台、股权为纽带、企业为龙头、小康为目标的农村改革与发展。尤其在农村资源整合、农业产业结构调整以及农民入股分红等关乎农民切身利益的重大事项方面，充分保障农民各项权益，防范自然、市场和社会等各种风险。因此，二者可谓是发展路径与发展目标的高度契合，辩证统一。

3. 合规律性与合目的性辩证统一。所谓合规律性，是指指导实践的认识必须符合客观规律，达到对客观事物的真理性认识；所谓合目的性，是指实践及其结果必须符合主体自身的需要、利益等价值追求。合规律性与合目的性相统一是唯物史观的根本方法。自然规律是不以人们的意志为转移的，它与人们的利益和需要没有关系，而社会发展规律是与人的利益和需要等价值因素紧密相连的。因此，从这个角度来看，生态美与百姓富可以说是合规律性与合目的性的有机统一，如何实现生态美与百姓富的合规律性和合目的性？六盘水“三变改革”坚持问题导向，着眼于六盘水自然资源丰富与农业短板的实际，充分发挥自然资源禀赋，着力抓好“循环经济、农村改革、山地旅游”三件大事，大力实施生态文明建设，实现“绿色崛起”，打造“绿色凉都”。从社会探索实践中回答了合规律性与合目的性有机统一的问题。